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Artikel mit Seriennummer oder Charge anlegen
Lagerverwaltung > Artikelstamm

Seriennummern und Chargen können bei jeder Buchung oder nur bei Ausgabe  verwaltet werden.

Bei jeder Buchung: Mit dieser Methode der Seriennummernverwaltung werden immer dann Seriennummern angelegt und ausgewählt, wenn Bestand eingeht 
oder abgeht, umgelagert oder produziert wird. 
Nur bei Ausgabe: Mit dieser Methode der Seriennummernverwaltung werden Seriennummern immer dann angelegt und ausgewählt, wenn Bestand abgeht, 
d. h. intern oder extern ausgegeben wird. Davor liegt der Artikel quasi anonym (ohne Seriennummer) auf Lager.
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Das Fenster Details Seriennummern zeigt alle Informationen, die im SAP 
Business One Standard zu einer Seriennummer hinterlegt werden können.

Kundenindividuell können weitere Felder definiert oder auch ein Möglichkeit 
für einen Anhang erstellt werden.

Details Seriennummer
Lagerverwaltung > Artikelverwaltung > Artikelseriennummern > Details Seriennummern
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Das Fenster Chargendetails zeigt alle Informationen, die im SAP Business One 
Standard zu einer Charge hinterlegt werden können.

Kundenindividuell können weitere Felder definiert oder auch ein Möglichkeit 
für einen Anhang erstellt werden.

Das Fenster Chargenmengen zeigt die vorhandene, zugeordnete und 
verfügbare Artikelanzahl der jeweiligen Charge.

Chargendetails
Lagerverwaltung > Artikelverwaltung > Chargen > Chargendetails
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Ein Wareneingang oder eine Eingangsrechnung (ohne Wareneingang) wird 
erstellt. Wenn es sich bei dem eingehenden Artikel um einen Artikel mit 
Seriennummer oder Charge handelt, dann wird durch das Drücken des 
Knopfes Hinzufügen das Fenster Seriennummern oder Charge geöffnet. 

Es müssen nun Seriennummern oder Chargen vergeben werden, sonst lässt 
sich der Wareneingang oder die Eingangsrechnung (ohne Lieferung) nicht 
abschließen.

Wareneingang oder Eingangsrechnung mit Seriennummer/Charge buchen
Einkauf > Wareneingang / Eingangsrechnung
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Eine Lieferung oder eine Ausgangsrechnung (ohne Lieferung) wird erstellt. 
Wenn es sich bei dem ausgehenden Artikel um einen Artikel mit 
Seriennummer oder Charge handelt, dann wird durch das Drücken des 
Knopfes Hinzufügen das Fenster Seriennummern oder Charge geöffnet. 

Es müssen nun die Seriennummern oder Chargen selektiert werden, die an 
den Kunden geliefert werden, sonst lässt sich die Lieferung oder 
Ausgangsrechnung (ohne Lieferung) nicht abschließen.

Lieferung oder Ausgangsrechnung mit Seriennummer/Charge buchen
Einkauf > Lieferung / Ausgangsrechnung
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Um bei einem geschlossenen Beleg zu sehen, welche Seriennummern- und/oder Chargen zum Einsatz kamen, kann der dazugehörige Bericht (Transaktionsbericht 
Seriennummern / Transaktionsbericht Chargennummern) über den rechte Mausklick geöffnet werden. 

Transaktionsbericht Seriennummer und Chargennummern als Anhang zu einem Beleg

Lagerverwaltung > Artikelstamm > rechter Mausklick Transaktionsbericht Chargennummer oder Lagerverwaltung > Artikelstamm > Bestandsbericht > Transaktionsbericht Chargennummer
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Ein Produktionsauftrag wird durchgeführt.
Bei Meldung der Komponentenausgabe muss die eingesetzte 
Seriennummer der Komponente sowie die eingesetzte Chargennummer 
der Komponente definiert werden.

Produktionsauftrag mit chargen- und seriennummerngeführten Komponenten
Produktion > Produktionsauftrag
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Ein Produktionsauftrag wird durchgeführt.
Bei Meldung der Fertigstellung/Eingang aus Produktion muss die 
Seriennummer(n) für das Fertigteil/die Fertigteile des Produktionsauftrags 
definiert werden.

Produktionsauftrag mit seriennummerngeführten Fertigteil
Produktion > Produktionsauftrag
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Bestandsbuchungsliste im Produktionsauftrag
Produktion > Produktionsauftrag > rechter Mausklick Bestandsbuchungsbericht

Um zu verstehen, welche Serien- und Chargennummern bei der Produktion eines Artikels eingesetzt wurden, wird die Bestandsbuchungsliste verwendet.
Die Bestandsbuchungsliste im Produktionsauftrag zeigt Serien- und Chargennummern des Fertigteils und der verwendeten Komponenten. Sie wird aufgerufen 
über einen rechte Mausklick im Produktionsauftrag.

Die Chargen- und Seriennummern werden dargestellt, wenn hierfür ein Haken gesetzt wird (1) und zudem die Felder Charge und Seriennummer über die 
Formulareinstellungen eingeblendet werden (2). Im SAP Business One Standard sind diese Felder nicht eingeblendet.

Über die goldenen Pfeile an der Seriennummer und der Charge kann auf die Details zur Serien- und Chargennummer abgesprungen werden. 

1

2
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Über die Seriennummernverwaltung wird angezeigt in welchen Einkaufs-/ 
Verkaufs und Bestandsbuchungsbelegen Seriennummern eines oder mehrerer 
Artikel ausgegeben oder angelegt wurden.

Seriennummern nachträglich anpassen
Seriennummern können auch nachträglich über die 
Seriennummernverwaltung bearbeitet werden. Dazu wird der Beleg, in dem 
die Seriennummer definiert wurde, ausgewählt und in der Funktion 
Seriennummernverwaltung – Aktualisierung geöffnet.
Anschließend klickt man auf Seriennummer, die geändert werden soll und 
überschreibt die bestehende Seriennummer mit der gewünschten Nummer 
und führt danach die Aktualisierung durch.

Seriennummernverwaltung/Seriennummern ändern
Lagerverwaltung > Artikelverwaltung > Artikelseriennummern > Seriennummernverwaltung
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Vorgehen bei Abfrage der Seriennummerndefinition

Wenn SAP Business One beim Buchen eine 
Seriennummern-Definition anfordert, ist wie folgt 
vorzugehen:

1. Im Bereich „Seriennummern – Definition“
(unten rechts im Fenster) auf „Sie können auch“
klicken.

2.Anschließend „Automatische Erstellung“
auswählen.

3.Das Fenster „Automatisches Anlegen von 
Seriennummern“ öffnet sich.

Menge:
Menge angeben, für die Seriennummern automatisch 
generiert werden sollen. 

Seriennummern automatisch erstellen
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Seriennummern:
Rechts auf die drei Punkte klicken, um eine 
Zeichenfolge bzw. ein Format für die automatische 
Vergabe der Seriennummern festzulegen 

Seriennummern automatisch erstellen

Festlegen der Zeichenfolge

Nach Klick auf die drei Punkte im Feld „Seriennummern“ kann eine passende Struktur für die Seriennummern bestimmt werden:

Zeichenfolge (String):
Es kann ein fester Text oder ein Präfix eingegeben werden, z. B. „SN-2025-“.

Nummer (numerischer Teil):
Dieser Teil der Seriennummer wird automatisch hoch- oder heruntergezählt.

Für den numerischen Bestandteil kann eine Operation festgelegt werden:
•Zähler erhöhen – die Seriennummern werden fortlaufend größer (z. B. SN-2025-001, SN-2025-002, ...).
•Zähler verringern – die Seriennummern laufen rückwärts (z. B. SN-2025-100, SN-2025-099, ...).



15

Über die Chargennummernverwaltung wird angezeigt in welchen Einkaufs-/ 
Verkaufs- und Bestandsbuchungsbelegen Seriennummern eines oder 
mehrerer Artikel ausgegeben oder angelegt wurden.

Chargennummernverwaltung
Lagerverwaltung > Artikelverwaltung > Chargen > Chargennummernverwaltung
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Der Transaktionsbericht Seriennummer zeigt, mit welchen Belegen und Geschäftspartnern eine bestimmte Seriennummer verknüpft ist.

Es lässt sich nachverfolgen, von welchem Lieferanten eine Seriennummer bezogen (sofern es sich um einen Kaufartikel handelt) wurde und an welchen Kunden 
eine bestimmte Seriennummer geliefert wurde. (1)

Wird der Artikel selbst produziert, wird der Produktionsauftrag angezeigt. (2)

Transaktionsbericht Seriennummern
Lagerverwaltung > Artikelstamm > rechter Mausklick Transaktionsbericht Seriennummer oder Lagerverwaltung > Artikelstamm > Bestandsbericht > Transaktionsbericht Seriennummer

1

2
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Der Transaktionsbericht Chargennummer zeigt, mit welchen Belegen und Geschäftspartnern eine bestimmte Chargennummer verknüpft ist. 

Es lässt sich nachverfolgen, von welchem Lieferanten eine Chargennummer bezogen (sofern es sich um einen Kaufartikel handelt) wurde und an welche Kunden 
eine bestimmte Seriennummer geliefert wurde. 

Wird der Charge selbst produziert, wird der Produktionsauftrag angezeigt. 

Transaktionsbericht Chargennummern
Lagerverwaltung > Artikelstamm > rechter Mausklick Transaktionsbericht Chargennummer oder Lagerverwaltung > Artikelstamm > Bestandsbericht > Transaktionsbericht Chargennummer
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Bestandsbuchungsliste auf Artikelebene
Lagerverwaltung > Artikelstamm > rechter Mausklick Bestandsbuchungsbericht oder Lagerverwaltung > Bestandsbericht > Bestandsbuchungsbericht

Der Bestandsbuchungsliste auf Artikelebene zeigt zu- und abgeflossene Mengen. Wenn man den Bericht über den Artikelstamm/GP-Stamm öffnet, zeigt er nur 
Transaktionen eines Jahres.

Die Chargen- und Seriennummern werden dargestellt, wenn hierfür ein Haken gesetzt wird (1) und zudem die Felder Charge und Seriennummer über die 
Formulareinstellungen eingeblendet werden (2). Im SAP Business One Standard sind diese Felder nicht eingeblendet.

Über die goldenen Pfeile an der Seriennummer und der Charge kann auf die Details zur Serien- und Chargennummer abgesprungen werden.
In Hinblick auf Serien- und Chargennummern zeigt der Bericht, welche Serien- und Chargennummern sich aktuell im
Lager befinden.

1

2
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Serien- und Chargennummern im Streckengeschäft verwalten
Administration > Definition > Lagerverwaltung > Lager

Artikel, die im Artikelstamm als Chargen und Seriennummerngeführt definiert sind (1), können auch im Streckengeschäftsprozess mit Chargen oder 
Seriennummern geführt werden. Dies ist dann der Fall, wenn in der Definition des Streckenlager ein Haken für „Seriennummern und Chargen verwalten“ gesetzt 
ist (2). 

1

2
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Serien- und Chargennummern im Streckengeschäft nicht verwalten
Administration > Definition > Lagerverwaltung > Lager

Artikel, die im Artikelstamm als Chargen und Seriennummerngeführt definiert sind (1), können auch im Streckengeschäftsprozess mit Chargen oder 
Seriennummern geführt werden. Dies ist dann der Fall, wenn in der Definition des Streckenlager kein Haken für „Seriennummern und Chargen verwalten“ 
gesetzt ist (2). 

1

2

Empfehlung: Bei Artikeln, die heute nur als Streckengeschäftsartikel geführt werden, zu einem späteren Zeitpunkt jedoch mit Serien- oder 
Chargennummerndetails auf Lager gelegt werden sollen, kann man im Artikelstamm heute schon die Funktion „Artikel verwalten nach: Serie oder 
Charge“ aktivieren. Zusätzlich wird in der Definition des Streckenlager kein Haken für „Seriennummern und Chargen verwalten“ gesetzt. 
Auf diesem Weg ist man bereits heute für eine zukünftige Serien- und Chargenverwaltung bei diesen Artikeln vorbereitet, wenn die Artikel zu 
einem späteren Zeitpunkt auf Lager gelegt werden. 

Wird die Serien- und Chargenverwaltung nicht aktiviert, bevor die Artikel das erste mal auf Lager liegen, dann ist es oftmals nicht mehr möglich, 
diese Funktion für die Artikel zu aktivieren. Liegt ein Artikel auf Lager und/oder ist er als Lagerartikel in Belegen verwendet worden, so kann die 
Serien- und Chargenverwaltung nicht mehr aktiviert werden.
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Haftungsausschluss

Die Informationen in dieser Publikation wurden aus Daten erarbeitet, von deren Richtigkeit ausgegangen wurde; wir übernehmen jedoch weder Haftung noch
eine Garantie für die Richtigkeit und Vollständigkeit der Informationen.

Obwohl wir diese Publikation mit Sorgfalt erstellt haben, ist nicht auszuschließen, dass sie unvollständig ist oder Fehler enthält. Der Herausgeber, dessen
Geschäftsführer, leitende Angestellte oder Mitarbeiter haften deshalb nicht für die Richtigkeit und Vollständigkeit der Informationen. Etwaige Unrichtigkeiten
oder Unvollständigkeiten der Informationen begründen keine Haftung, weder für unmittelbare noch für mittelbare Schäden.
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